

衡水

新闻



执行主编:王永宏  
责任编辑:王翔  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjjrbs@163.com

速递

## 第五届儒学史研讨会在故城举办

本报讯(通讯员李洪儒 曹迎春)11月21日至23日,“第五届儒学史研讨会暨河北省董仲舒研究会2025学术年会”在故城举办,本次研讨会共收录论文85篇,彰显了扎实的文献功底与强烈的现实关怀。来自全国高校、科研机构及文化团体的百余位专家学者齐聚董子故里,共话儒学传承与创新。

据了解,此次会议是河北省董仲舒研究会连续第五年举办的高水平儒学史专题研讨会。研讨会的成功举办,进一步推动了董仲舒与儒家思想的深入研究与当代转化,为传承中华文脉、增强文化自信贡献了学术力量。

据了解,依托深厚的董子文化底蕴,故城县董学村积极打造集学术交流、文化体验、研学旅游于一体的综合平台,成功举办了多场高端学术会议和文化活动。会议期间,与会学者还考察了故城县旅游集散中心、故城县大运河历史文化街区、卫阳博物馆等历史文化地标,实地感受董子故里日益浓厚的文化氛围与蓬勃发展的文旅活力。

## 桃城区科普讲座让环保理念扎根民心

本报讯(通讯员崔朋伟)日前,桃城区河东街道城东社区联合衡水市图书馆,面向20组亲子家庭开展“争当地球小医生,低碳出行护家园”科普讲座活动。活动以“科普宣讲+互动实践+心得交流”的形式,让环保理念扎根民心。

活动中,衡水市图书馆通过PPT演示,系统梳理全球气候变化、生物多样性丧失等生态热点问题,直观呈现地球生态面临的严峻挑战。宣讲中,馆员采用互动问答模式,引导亲子家庭沉浸式扮演“地球小医生”角色,深入解读温室气体的产生根源与危害,通过对比不同交通方式的碳排放量数据,清晰阐释低碳出行对改善生态环境的重要意义。

导游环节,以真实出行场景为模拟背景,参与者通过选择步行、骑行、公共交通等低碳出行方式积累积分,在趣味博弈中深化对绿色出行的理解。

## 衡水开展交通安全宣传活动

本报讯(通讯员李强)近日,衡水交警深入辖区集市开展了交通安全宣传活动,进一步提升辖区群众交通安全意识,营造浓厚的宣传活动氛围,预防和减少农村地区道路交通事故发生。

活动中,宣传民警结合今年全国交通安全日“文明交通 礼行天下”主题,通过发放道路交通安全宣传资料、张贴反光贴、互动问答等方式,重点对农用车、摩托车及电动自行车驾驶人,宣传讲解超员、超速、超载、骑乘人员不佩戴安全头盔、驾乘人员不系安全带等交通违法行为的危害性。引导群众日常出行时,要切实绷紧“交通安全弦”,从自己做起、从点滴入手,杜绝各类交通违法行。

宣传民警还结合农村地区典型道路交通事故案例,详细讲解酒后驾驶、无证驾驶、无牌行驶、疲劳驾驶、农用车违法载人等交通违法行为的严重后果。

此次宣传活动,促使广大农村群众进一步增强了遵守交通法律法规的观念,提高了他们的交通安全意识和自我保护能力。

# 外贸总值冲刺1130亿元 衡水“十四五”对外开放活力足成果实

## “十四五”期间

衡水市省级开发区营业收入增速保持在18%以上,外贸进出口总值累计可完成1130亿元  
加快京津产业合作园建设,引进京津5000万元以上项目165个

本报讯(记者卢婉凤)记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,衡水市省级开发区营业收入增速保持在18%以上,外贸进出口总值累计可完成1130亿元,全市对外开放工作取得长足发展。

对内对外协同开放布局不断优化。深入落实京津冀协同发展战略,加快京津产业合作园建设,积极承接京津产业转移,深州北京绿色智能家居产业园、阜城北京中华老字号食品产业园已初具规模,引进京津5000万元以上项目165个。主动融入“一带一路”建设,与中非民间商会建立联系,帮助全市外向型企业紧抓共建“一带一路”等战略规划机遇,开拓“一带一路”市场。打造开放型经济新高地,建设安平丝网基地,打造世界丝网中高端产品研发与生产中心;建设枣强大营裘皮基地,打造全国裘皮时尚创新中心、产品展示中心、信息集成中心、对外开放先行区。

开放型经济新体制不断升级。主动对标高水准国际经贸规则,紧抓RCEP协定机遇,帮助企业积极开拓东盟、日韩市场,衡水贸促会成为河北省第一批授权签发RCEP优惠产地证资格的办事处。推动贸易和投资自由化便利化,积极推广“两步申报”“提前申报”“两段准入”等申报模式,持续巩固国际贸易“单一窗口”功能应用成效,重点推进原产地证书“线上办理+智能审核+自助打印”,让数据多“跑路”,企业少“跑腿”。促进政务服务升级,市县两级高标准打造了企业服务中心,采取“告知承诺”“并联审批”等模式,开辟重点建设项目审批绿色通道;

“无差别受理、同标准办理”。

对外开放平台功能不断完善。提升开发区发展能级,深化园区人事薪酬、行政审批制度改革,省级经开区全部落实“全员聘任、绩效工资”,建立起精简高效的机构编制管理体制;深化市场化运营改革,全面落实“委托开发管理”“管委会+公司”“龙头企业运营”三种“园中园”运作模式,实现开发区规划建设运营企业化管理、市场化运作、专业化服务;优化园区投资环境,省级经开区基础设施全部达到“九通一平”,推进项目“标准地+承诺制”改革,推进“智慧园区”平台建设,园区服务水平全面提升。推动雄安衡水协作区规划建设,出台《雄安衡水协作区总体规划》,布局深州、饶阳、安平三个片区及智能家居、农副产品加工、装配式建筑、绿色食品、绿色建材五个产业园,协作区已实现市政通路、雨水、污水、自来水、天然气、电力、热力等“九通一平”。做大做强对外出口基地,推进安平县五金制品、故城县和枣强县大营服装国家外贸转型升级基地优化结构、塑造品牌、强力营销、转型升级;支持衡水精化化工、武强县乐器、景县机械加工制造等省级外贸基地提质扩模,争创国家级外贸转型升级基地。用好国际重大交流合作平台,组织参加廊坊经洽会、9·8厦门洽谈会、东盟博览会等重大经贸活动,办好衡水商务洽谈会、安平国际丝网博览会、大营国际皮草交易会等展会,搭建全球客商交流平台,促进合作共赢。

开放型经济发展成效不断提高。推动对外贸易创新发展,发展跨境电商新模式,建设运营10家跨境电商产业园,入园企业达到200多家;创新开展国际直采模式,开展国际直采活动10场次,实现销售额12亿元以上;搭建线上云展会,组织举办中国衡水出口商品数字展



览会——中东专场、俄罗斯专场和RCEP国家专场等系列云展会,帮助企业实现在线参展;金音乐器、嘉华乐器、正欧乐器3家企业被评为2023—2024年度国家文化出口重点企业(全省4家),武强嘉华乐器公司被商务部、文化和旅游部命名为国家对外文化贸易基地,安平县五金制品国家外贸转型升级基地被认定为“河北省外贸基地综合服务示范单位”。提高外资利用质量和水平,强化外资项目招引,拓宽利用外资渠道,借助省级以上重要活动平台和市级集中招商活动,推动德国乐器武强基地、跨境电商聚集区、上好佳食品扩建等外资项目签约;开展国际化招商,市领导带队先后组织赴俄罗斯等国出访对接、赴港招商对接,海内外知名侨商衡水行等重大涉外推介对接活动,共对接境外企业、商协会62家,签约外资项目5个,促成贸易采购合作6项。谋划对外投资合作新布局,利用“海外仓”模式开拓市场,通过与中建材集团公司在海外设立海外仓合作,目前金德隆、三泽、盛祥等企业分别进驻了阿联酋迪拜海外仓、坦桑尼亚海外仓。

产业开放发展水平不断提升。提升农业产业链国际化水平,共引进绿赛京安健康养殖场等3个利用外资建设项目,深州富瑞特食品、河北豪东生物科技等10家农业出口企业被认定为省级农业国际贸易高质量发展基地,深州碧波果品有限公司被认定为国家级农业贸易高质量发展基地、粤港澳大湾区“菜

篮子”生产基地,梦园河北食品制造有限公司被认定为河北省农业对外开放合作试验基地(区)。打造开放型战略性新兴产业链,高水平建设科技创新平台,全市新认定一批省级企业技术中心,新型材料产业集群被列为全省8个重点培育新集群,宝力股份、中裕铁信2家企业被认定为全省新集群骨干企业。

国际交流合作不断深化。加强教育对外交流合作,衡水中学成功举办第三、第四届基础教育国际论坛,衡水学院与韩国圆光大学、光州女子大学、马来西亚理工大学等国外友好合作院校开展了多层次、多渠道、多元化的交流与合作。加强体育领域对外交流合作,举办中国衡水卡通热气球节、“翱翔中国”全国低空无人飞行大奖赛等一批赛事活动。深化科技领域对外交流合作,承办三届中国创新挑战赛(河北·衡水),组织京津冀协同创新项目对接交流会、长三角科技成果对接会等产学研活动275场次,推动80家企业与29家高校院所建立了合作关系。

# 衡水“智慧政务”改革激活内生动力

经营主体总量增长34.46%

本报讯(记者卢婉凤)11月19日,记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,五年来,衡水市数据和政务服务局实施了一系列关键改革举措,成功实现从“传统政务”向“智慧政务”的转型升级。“十四五”以来,全市累计新登记经营主体29.45万户,截至2025年10月,全市经营主体总量达到53.18万户,较2020年底增长了34.46%。

打造企业全生命周期服务体系,全面激发市场活力。持续深化“个转企”国家级试点,累计推动4878家个体工商户转型升级,业务量稳居全省首位;全省首创证照“联办、联变、联销”“三联式”改革,实现企业开办时间压减50%、退出效率提升60%;率先推行照后许可“免申即办”,惠及4977家经营主体,实现“准入即准营”;创新开展歇业备案政策便利化省级试点,为经营困难企业提供缓冲路径,助力企业纾困重启。

深化工程建设项目建设改革,持续刷新“衡水速度”。“十四五”期间,衡水充分借助“一枚印章管审批”的制度优势,整合多部门审批职能,全面压缩审批时间;将审批流程由三个阶段合并为两个阶段,政府投资类、社会投资项目核准类和备案类审批时间分别压减至20、20、15个工作日内;在全省率先推行“标准地+承诺制”改革,94个项目实现“拿地即开工”,平均缩短审批时限70天,改革经验在全省推广;实施工程规划许可豁免清单制,小型项目落地时间平均节约30天,推动“交房即交证”扩面升级,目前,全市近百个新建商品房项目、超6万户业主享受到“交房即交证”红利,近700户商业业主实现“收房即拿证”。

强化数据赋能,构建数字衡水建设新格局。构建起市县乡村四级全覆盖的“一网通办”服务网络,2023年以来,通过市一体化平台产生办件20.81万件,归集电子证照7.17万张,电子证照种类达到310种;率先在政务云成功部署DeepSeek大模型;持续推进公共数据编目与归集,编制职责目录、系统目录、数据目录105775条,归集、治理公共数据



企业开办专区提供企业全生命周期服务。

1308.16亿条,完成数据交换2.4亿次;全市共培育54个人工智能大模型应用场景;企业信息数据应用与筛查核验、“政电通”电力工程服务等2个公共数据授权运营场景落地。

规范公共资源交易与信用体系,着力营造公平诚信的市场环境。在公共资源交易方面,全面推行电子化交易,“十四五”期间交易金额达974.46亿元;实施政府采购投标保证金减免政策,惠及经营主体3607家次,减免金额7778.5万元;全面推行“双盲”评审,累计开展远程异地评标4422宗;探索政府投资项目“预招标”改革,已完成89个项目,中标金额35.78亿元,平均节约前期手续时间30天。推进“信用修复高效办成一件事”,完成全省首例经营异常名录修复,创新“三减无感式”信用修复模式,企业信用修复平均时长减少60%以上。

# 衡水推动工业高端化智能化绿色化转型

本报讯(张千)11月19日,衡水市政府新闻办举行了“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会。据了解,“十四五”期间,衡水市对标国家高质量发展要求,锚定新型工业化方向,聚焦新质生产力发展,推动产业高端化、智能化、绿色化转型,圆满完成各项任务。

据衡水市工业和信息化局新闻发言人、党组成员、副局长万秋生介绍,该市精准发力顶层设计,聘请工信部赛迪研究院对三大主导产业和14个特色产业开展系统性规划,构建“两图两库N指数”等发展体系与“三个一”清单”产业链机制,打造“衡水工业大脑”赋能精准决策。同时出台县域经济、特色产业强市建设等一系列政策文件,覆盖产业升级、数字转型等多个领域,梳理17条产业链,引导31个超10亿元特色产业集群制定发展方案,以“规划+政策+机制”组合拳明晰发展路径。

产业规模持续壮大,集群效应凸显。三大主导产业全面增长,先进装备制造、新材料、食品及生物制品产业主营业务收入预计分别达868亿元、752亿元、432亿元,较“十三五”分别增长72.9%、19.2%、31.7%,在多个细分领域形成核心竞争力或实现技术突破。全市市统计范围县域特色产业集群达33个,较“十三五”增加9个,形成“千百十”亿级梯度格局,安平丝网成为全省首个千亿元级中小企业特色产业集群,4个集群年营收超百亿。3个集群入选国家中小企业特色产业集群,5个获评省级集群,相关转型经验被《改革内参》刊发推广。

数智融合与绿色发展齐头并进。7个

特色产业集群实现共享智造突破,安平丝网建成全国首条护栏网自动化焊接流水线,枣强复合材料共享智造平台年集采规模达3.2亿元,景县橡塑“产业大脑”带动配套企业数据共享降本增效。全市培育国家级工业互联网试点示范项目3个,省级先进级智能工厂19个等一批试点标杆,数字化转型“衡水实践”可复制推广。绿色制造体系不断完善,创建国家、省、市级绿色工厂21家、73家、81家,3个产品入选工信部节能降碳技术装备推荐目录,为110家重点企业开展节能诊断,工业能耗持续下降。

营商环境持续优化,发展生态愈发优越。首创“12345+衡水通”“九捞九助”等全链条助企机制,通过“衡水企业家日”、供需对接、银企对接等系列活动精准服务企业。截至目前,全市拥有专精特新企业394家、专精特新“小巨人”企业36家;省级单项冠军企业62家、国家级单项冠军企业2家;建成国家级工业设计中心2家、省级11家;4个项目入选工信部“揭榜挂帅”项目;9个创新产品被认定为省级首台(套)重大技术装备。

# 衡水食品安全抽检合格率稳定在97.6%以上

本报讯(记者卢婉凤)11月20日,记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,衡水市市场监督管理局推动强化全链条监管,深化重点领域治理,着力防范化解风险,严守安全底线,全市食品安全形势总体平稳。全市食品安全抽检密度达到5.1份/千人,总体合格率稳定在97.6%以上,群众满意度从83.61%提升至85.44%。

下一步,我们将持续强化“严”的主基调,不断提升食品安全治理能力和保障水平,持续推进属地管理、部门监管、行业主管,企业主体四方责任落实,持续加强全链条监管,坚决守住食品安全底线,坚决守护好人民群众饮食安全。”衡水市市场监督管理局副局长王立魁表示。

## 冀州社区发展公益基金落地

本报讯(通讯员夏晓婷)近日,冀州区区委社会工作部与河北省星光慈善基金会联合举行“冀州区社区发展公益基金”签约仪式。

据悉,此项基金以“服务社区、惠及居民”为宗旨,通过社会公募、项目众筹等多种方式募集资金,精准用于资助帮困助老等民生项目、支持社区教育及文化活动。冀州区区委社会工作部相关负责人表示,此举标志着该区在融合社会资源、创新基层治理、拓宽服务群众渠道上迈出关键一步,呼吁更多社会力量以资金、物资、志愿服务等方式加入公益事业。

## 景县金融“活水”精准灌溉农业企业

本报讯(通讯员彭佳琪 常越)今年以来,景县金融监管支局督导推动辖内金融机构聚焦主业服务农业发展,充分发挥扎根农村区域优势,加大涉农贷款投放力度,有力保障农业生产注入金融“活水”。

在农业生产关键期,景县金融监管支局指导景州农商银行深入开展“一池两新万企”行动,要求银行主动对接农业经营主体融资需求。景州农商银行在走访中了解到,景县志清种植农民专业合作社因采购农资面临500万元资金缺口,立即组成贷款调查小组,启动快速响应机制,仅用4天便完成调查、审批和放款全流程。截至目前,在景县金融监管支局指导下,景州农商银行累计发放“三夏”生产贷款31笔,累放金额10579.9万元,贷款余额899.3万元,为“三夏”生产提供强有力的金融支撑。

景县金融监管支局将持续督导金融机构优化涉农信贷服务,通过“党建+信用+金融”模式,创新“惠农快贷”等产品,推动更多金融资源向“三农”领域倾斜。